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ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Βελόπουλο Κυριάκο  

 

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η µε αριθµό πρωτ. 2673/17-12-2019 Ερώτηση 

 

 Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τον Βουλευτή κ. 

Βελόπουλο Κυριάκο, σας γνωστοποιούµε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, έχει απόλυτη επίγνωση ότι, 

όπως προβλέπεται και στο νέο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίµα που παρουσιάστηκε τον ∆εκέµβριο του 2019 

και κατατέθηκε στην Ε.Ε. που αποτελεί τη στρατηγική της χώρας στον τοµέα της ενέργειας την επόµενη δεκαετία 

(απάντηση στο πέµπτο επιµέρους ερώτηµα), η απολιγνιτοποίηση των περιοχών των οποίων η οικονοµία εξαρτάται από 

την εξόρυξη λιγνίτη, καθιστά επιτακτική την αντιµετώπιση των επιπτώσεων στις περιοχές αυτές και για το λόγο αυτό θα 

υλοποιηθεί ένα ολοκληρωµένο σχέδιο δράσης.   

Στο πλαίσιο αυτό, εγκρίθηκε στις 23-12-2019 η Πράξη Υπουργικού Συµβουλίου (ΠΥΣ) η οποία προβλέπει τη 

σύσταση, συγκρότηση και λειτουργία Κυβερνητικής Επιτροπής υπό την προεδρία του Υπουργού ΠΕΝ κ. Κωστή 

Χατζηδάκη, για την εκπόνηση του Σχεδίου ∆ίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας και του 

∆ήµου Μεγαλόπολης στη µεταλιγνιτική εποχή. Έργο της Επιτροπής είναι η έγκριση και παρακολούθηση της υλοποίησης 

του Σχεδίου Μετάβασης, ο συντονισµός της διενέργειας της δηµόσιας διαβούλευσης για το Σχέδιο καθώς και η 

αξιοποίηση των διαθέσιµων πηγών χρηµατοδότησης. Αποφασίστηκε επίσης η ανάθεση της εκπόνησης και υλοποίησης του 

Σχεδίου σε Συντονιστική Επιτροπή (Steering Committee), στην οποία θα προεδρεύει προσωπικότητα εγνωσµένου 

κύρους. Ο επιλεγείς ή η επιλεγείσα από την ανωτέρω Κυβερνητική Επιτροπή, θα συµµετέχει στις συνεδριάσεις της. Στη 

Συντονιστική Επιτροπή θα συµµετέχουν επίσης οι Γενικοί Γραµµατείς Οικονοµικής Πολιτικής, ∆ηµοσίων Επενδύσεων και 

ΕΣΠΑ, Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών, Αγροτικής Πολιτικής, οι Περιφερειάρχες ∆υτικής Μακεδονίας και 

Πελοποννήσου καθώς και ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος της ∆ΕΗ. Στις συνεδριάσεις της θα καλούνται εκπρόσωποι των 

συναρµόδιων Υπουργείων, δηµοσίων φορέων και οργανισµών, εκπρόσωποι ΟΤΑ, συνδικαλιστικών φορέων των 

εργαζοµένων, υπηρεσιακά στελέχη, εξωτερικοί εµπειρογνώµονες και κάθε άλλο πρόσωπο το οποίο κρίνεται ότι µπορεί να 

συνδράµει κατά περίπτωση τις συνεδριάσεις και το έργο της Επιτροπής.  

Η Επιτροπή αυτή συνεδρίασε για πρώτη φορά την Παρασκευή 17-1-2020 παρουσία της Επιτρόπου Συνοχής και 

Μεταρρυθµίσεων κ. Elisa Ferreira και αποφασίστηκε ότι µέχρι το τέλος Ιουνίου θα έχει εκπονηθεί ένα ολιστικό και 

πολυσχιδές αναπτυξιακό σχέδιο το οποίο θα στοχεύσει στη δηµιουργία του απαραίτητου αναπτυξιακού πλαισίου για την 

οµαλή µετάβαση της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας και του ∆ήµου Μεγαλόπολης στη µεταλιγνιτική εποχή. Μετά την 

εκπόνησή του, το σχέδιο αυτό θα τεθεί σε διαβούλευση µε τις τοπικές κοινωνίες και τους φορείς. 

Η χρηµατοδότηση της υλοποίησης του masterplan θα προέλθει από:  



� Τον Μηχανισµό ∆ίκαιης Μετάβασης (Just Transition Mechanism) της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο του 

οποίου θα λειτουργεί το Ταµείο ∆ίκαιης Μετάβασης (Just Transition Fund) και αφορά ειδικά τον σκοπό αυτό 

καθώς και άλλους ευρωπαϊκούς µηχανισµούς,   

� το ΕΣΠΑ και στο σηµείο αυτό σηµειώνουµε ότι στην κατανοµή του ΕΣΠΑ θα ληφθεί ιδιαίτερα υπόψιν η 

απολιγνιτοποίηση,  

� την ελληνική  Αναπτυξιακή Τράπεζα,  

� το Πράσινο Ταµείο,  

� και ιδιωτικούς πόρους.  

Βάσει υπολογισµών, τα χρήµατα τα οποία θα δοθούν στην Ελλάδα µέχρι το 2027 για τη δίκαιη µετάβαση των λιγνιτικών 

περιοχών από τον Μηχανισµό ∆ίκαιης Μετάβασης, εκτιµώνται σε ένα ποσό από 3,7 δισ. έως 4,4 δισ. Ευρώ.   

Ειδικότερα, το αναπτυξιακό σχέδιο για την µεταλιγνιτική εποχή θα έχει ως βασικό πυλώνα τη στήριξη των 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε όλους τους τοµείς της οικονοµίας, δηλαδή τις γεωργικές και κτηνοτροφικές 

εκµεταλλεύσεις, τις µεταποιητικές µονάδες, τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, τις δράσεις έρευνας, τεχνολογίας και  

καινοτοµίας, την επανεκπαίδευση εργαζοµένων και τα προγράµµατα ενεργειακής αναβάθµισης. Εποµένως, µετά την 

υλοποποίηση του masterplan, η οικονοµία των περιοχών η οποία σήµερα βασίζεται στην εξόρυξη λιγνίτη, θα έχει πλήρως 

µετασχηµατιστεί, χωρίς οι κάτοικοι των περιοχών αυτών να βιώσουν δυσµενείς καταστάσεις ενώ θα επιδιωχθεί η 

καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των ευκαιριών που θα δηµιουργηθούν από τη µετάβαση µακριά από τον λιγνίτη.  

Επισηµαίνουµε ότι για τις περιοχές αυτές θα υπάρξει υποστήριξη και εντός του 2020, µέσω του τρέχοντος ΕΣΠΑ, του  

ειδικού τέλους της ∆ΕΗ το οποίο ανέρχεται στο ποσό των 130 εκατ. Ευρώ, και των  πόρων του Πράσινου Ταµείου 

(περίπου 60 εκατ. Ευρώ).  

Τέλος επισηµαίνουµε ότι το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, βρίσκεται σε συνεχή διαβούλευση µε τις 

τοπικές κοινωνίες µέσω των φορέων εκπροσώπησής τους, ώστε το υπό εκπόνηση αναπτυξιακό σχέδιο να λαµβάνει υπ΄ 

όψιν  και να ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες και στις ιδιαιτερότητες των περιοχών αυτών.  
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